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Referat af MMU Generalforsamling den 29. april 2026 

Søndermølle Kultur- og Konferencecenter 

Referat efter dagsorden: 

1. Valg af ordstyrer og referent 

Brian Wiborg blev valgt som ordstyrer. 

Kasper Steenfeldt Tipsmark blev valgt som referent. 

 

2. Godkendelse af dagsorden 

Dagsorden godkendt. Og efterfølgende suppleret med pkt. 4. 

 

3. Formandens beretning 

Ved Mia Lejsted Bonde:  

 Bestyrelsens møder gennem året  

Bestyrelsen har afholdt tre ordinære bestyrelsesmøder i løbet af 2025. Det der har præget 

møderne i årets løb har i høj grad handlet om MMUs fremtid og museumsfællesskabet i 

regionen i og med at regionens muligheder for at varetage opgaver på kulturområdet 

forsvandt med Sundhedsreformen. Dermed forsvandt også umiddelbart MMUs nære 

tilknytning til Region Midt og det rokkede ved MMUs fremtidige struktur og berettigelse. Vi 

tog i bestyrelsen konsekvensen af det og viede årsmødet i april 2025 til netop spørgsmålet 

om MMUs fortsatte relevans og fremtid. Skal MMU fortsætte og i så fald hvad er vigtigt at 

bringe videre og evt. udvikle?  

 

Der var på årsmødet i 2025 bred tilslutning til at MMU skulle fortsætte og i forlængelse 

heraf blev det på bestyrelsens første møde i juni besluttet at gennemføre en survey blandt 

medlemmerne, hvor alle fik mulighed for at give udtryk for deres holdninger. Resultatet af 

spørgeskemaundersøgelsen vil udgøre et frugtbart grundlag for den nye bestyrelse at 

arbejde videre på.  

 

Et andet emne vi har drøftet på vores bestyrelsesmøder, er interessen og behovet for et 

leder-netværk i MMU. Et forum for faglig sparring, udvikling og inspiration, men også til 

kollegaskab. Der er allerede kræfter i gang i forhold til planlægningen og med den 

kommende nye bestyrelse kan det måske blive realiserbart i fremtiden.  
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Det blev på julemødet i december besluttet, at vedtægterne trængte til en lettere 

opdatering. Forslaget til justeringer præsenteres på årsmødet i april 2026.  

 

Årsmødet i 2025 om Kultur og Sundhed og MMUs fremtid  

Årsmødet i april 2025 blev afholdt på Museum Ovartaci i Aarhus. Temaerne var MMU i 

fremtiden og Kultur og Sundhed fordi det netop er et område som mange museer allerede 

arbejder med og som i disse år udvikler sig i mange retninger. Det andet tema var som 

allerede nævnt spørgsmålet om, hvad det betyder for MMU at Regionen indskrænker sit 

arbejde med kultur? Og er der fortsat brug for et regionalt samarbejde og netværk mellem 

museerne?  

 

Dagen bød bl.a. på oplæg fra Regionen om kulturens værdi for sundhedsområdet, der var 

korte oplæg fra tidligere forpersoner for MMU samt et indlæg af sanger, musiker og 

billedkunstner Lars H.U.G. om ”Usikkerheden som drivkraft”  

 

Centrale pointer fra årsmødet i 2025; der var bred tilslutning til MMUs fortsatte relevans og 

det er vigtigt med en fortsat kobling til Region Midt i en fremtidig ny form, hvor det er 

muligt at tale ind i kultur og uddannelse som sundhedsfremme og samtidig udvikle et 

samarbejde i feltet Kultur og Sundhed.  

 

Afklaring om MMU-kortet i fremtiden  

En anden konsekvens af at det nære samarbejde med regionen ophørte er produktionen og 

administrationen af MMU-kortet som frem til og med 2025 har ligget i regionens regi. 

Kortet er meget påskønnet blandt regionens museer, det blev senest bekræftet i svarene i 

vores survey i efteråret 2025. Fra og med 2026 har Lemvig Museum sagt ja til at overtage 

denne opgave. Tusind tak til Mette og Co. for det! I forvejen administreres MMUs økonomi 

af Lemvig Museum og det er en kæmpe hjælp.  

 

Formandsskifte i juni  

Brian havde varskoet os i bestyrelsen om sit ønske om at videregive formandsposten midt i 

perioden af arbejdsmæssige grunde, som vi alle forstod. En stor tak til Brian for din store 

indsats i bestyrelsen og på formandsposten. Det er vigtigt at værne om og arbejde for 

denne helt særlige sammenslutning af og for museer på tværs af fag i det unikke MMU – 

det tror jeg, vi alle er enige om, men der blev stille omkring bordet ved bestyrelsesmødet 

da en ny formand skulle udpeges. Det var som i ”hvem blinker først”. Jeg blinkede - og har 

siden bestræbt mig på at løfte opgaven.  

 

Kulturmødet på Mors  

MMU’s bidrag til Kulturmødet på Mors d. 22. august 2025 foregik på Værkstedsscenen hvor 

MMU og Danske Museer i samarbejde inviterede til debat under temaet:  

Verden i brand!  
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Fra USA oplever vi et "vibe shift" fra woke mod MAGA, og de amerikanske museer er under 

beskydning fra Trump-regeringen. Vores undervisningsminister taler om åndelig oprustning 

og at installere et Dannevirke i brystet af hver skoleelev. Tidsånden skifter radikalt. Hvor 

efterlader det museerne? Og hvilke dagsordner skal vi tale ind i?  

 

Moderator var Anne Sophia Hermansen og i panelet sad: Claus Kjeld Jensen, Kasper 

Rathjen og Anne Mette Villumsen. Der var stor tilslutning, diskussionslyst og pladserne var 

fyldt til arrangementet.  

 

Om MMUs engagement i kulturmødet i fremtiden blev den nuværende bestyrelse enige om 

på julemødet at bruge kræfterne på at sætte rammerne for et mere uformelt arrangement, 

der understøtter netværket på tværs af museerne – det kunne være i museumshaven ved 

Dueholm Kloster.  

 

Survey vedr. MMUs nye strategi  

Bestyrelsen udsendte ultimo oktober 2025 et spørgeskema til alle MMU-medlemmer 

vedrørende de prioriteringer og sigtelinjer i fremtidens MMU. Efter endnu en udsendelse af 

skemaet nåede vi op på 20 udfyldte ud af 34 mulige. Der kunne ses en tydelig tendens i 

retning af hovedsageligt tre områder, der er vigtige for medlemmerne: Netværk – Arbejdet 

med kultur/ sundhed/ museer – MMU-kortet. Der kan udledes mange andre brugbare 

inputs fra medlemmerne, som det er vigtigt at tage med sig ind i det nye år, i den nye 

bestyrelses arbejde for MMUs nye strategi.  

 

Jeg vil gerne runde beretningen af med på bestyrelsens vegne at takke Anders, Kristine og 

Jesper, som ikke genopstiller til bestyrelsen, tak for jeres indsats – det har været givende og 

en sand fornøjelse at mødes med jer i bestyrelsesarbejdet. Tak - og god vind til jer! 

 

4. Opdatering af vedtægter 

Kasper Steenfeldt Tipsmark gennemgik bestyrelsens fremsendte forslag til opdatering af 

MMU’s vedtægter. Den fremsendte opdatering af vedtægterne blev godkendt. 

 

5. Valg til bestyrelsen 

Alle bestyrelsesmedlemmer var på valg. 

 

Genopstiller: 

- Brian Wiborg 

- Lene Høst-Madsen 

- Kasper Steenfeldt Tipsmark 

- Bo Skaarup 

- Mette Lund Andersen 

- Per Lunde Lauridsen 

- Mia Lejsted Bonde 
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Udtræder: 

- Kristine Holm-Jensen 

- Jesper Bækgaard 

- Anders Gaardboe 

Opstiller: 

- Mikkel Elming 

- Helle Ingerslev Karkow 

Opstiller til suppleant: 

- Kasper Rathjen 

- Simon fra Energimuseet 

Alle opstillede blev valgt. Bestyrelsen konstituerer sig på næstfølgende bestyrelsesmøde. 

6. Regnskab og kassererens beretning 

Brian Wiborg fremlagde regnskab på vegne af kasserer, Mette Lund Andersen. MMU har 

haft et fornuftigt år med overskud. I bestyrelsen er der enighed om at opbygge en 

nogenlunde egenkapital, så MMU har bedre mulighed for initiativer. Under gennemgang af 

regnskab blev der spurgt ind til de hensatte midler fra MMEX. Midlerne er bundet op til 

senere brug relateret til initiativet. Bolden ligger lige nu ved Viborg Kommune. 

Generalforsamlingen godkendte MMU’s regnskab for 2025. 

 

7. Fastsættelse af kontingent 

2.000 kr. om året. Godkendt. 

 

8. Indkomne forslag 

Ingen indkomne forslag. 

 

9. Evt. 

 


